
	
	

	
	
	

 

18-я	Всероссийская	олимпиада	школьников	по	немецкому	языку	
ШКОЛЬНЫЙ	ЭТАП	
5	–	6	классы	
	

ЧТЕНИЕ 

1. ВАРИАНТ 
 

Lesen Sie zuerst den Text und lösen Sie dann die darauffolgende Aufgabe. 
 

Der Radweg 

Am Nachmittag machen Karla und Johannes einen Ausflug mit dem Fahrrad. Das 

Wetter ist perfekt: Die Sonne scheint, aber es ist nicht zu heiß. Ein leichter Wind 

weht.  

Die beiden fahren nach Tulln, 40 Kilometer nordöstlich von Wien. Die Stadt Tulln 

liegt im Bundesland Niederösterreich. Karla und Johannes fahren auf dem 

sogenannten Donauradweg. Dieser Radweg liegt direkt neben dem Fluss Donau. 

Er ist über 2800 Kilometer lang und führt durch jene Länder, durch die auch die 

Donau fließt: Deutschland, Österreich, Slowakei, Ungarn, Kroatien, Serbien, 

Bulgarien und Rumänien. 

Die Strecke von Wien nach Tulln ist bei Fahrradfahrern sehr beliebt, weil sie flach 

ist. Es gibt keine Berge. Und natürlich fährt man direkt am Fluss entlang. Das ist 

ein toller Ausblick! Johannes ist begeistert. 

Nach etwa zwei Stunden sind sie am Ziel: beim Aubad Tulln, einem künstlichen 

See. Dort bleiben sie einige Stunden. Sie gehen schwimmen, spielen Fußball und 

Volleyball. Erst am Abend fahren sie zurück nach Wien. 

 

 

  



	
	

	
	
	

 

18-я	Всероссийская	олимпиада	школьников	по	немецкому	языку	
ШКОЛЬНЫЙ	ЭТАП	
5	–	6	классы	
	
Aufgabe: 

Lesen Sie die folgenden Aussagen zum Inhalt des Textes.  
Wenn die Aussage richtig ist, schreiben Sie daneben A.  
Wenn die Aussage falsch ist, schreiben Sie daneben B.  

1. Karla und Johannes machen einen Ausflug am Morgen. 

(A) Richtig          (B) Falsch         

2. Es ist sonnig, aber nicht zu heiß. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

3. Die Stadt Tulln liegt im Nordosten von Wien. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

4. Karla und Johannes fahren mit dem Motorrad. 

(A) Richtig          (B) Falsch         

5. Der Donauradweg führt nicht durch Deutschland. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

6. Die Strecke von Wien nach Tulln ist sehr beliebt. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

7. Der Donauradweg ist 2600 Kilometer lang. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

8. Auf dem Donauradweg fährt man direkt am Fluss entlang. 

(A) Richtig          (B) Falsch         

9. Karla und Johannes fahren zum künstlichen See Aubad Tulln. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

10. 	Dann fahren sie in die Alpen. 

(A) Richtig          (B) Falsch          



	
	

	
	
	

 

18-я	Всероссийская	олимпиада	школьников	по	немецкому	языку	
ШКОЛЬНЫЙ	ЭТАП	
5	–	6	классы	
	

ЧТЕНИЕ 

2. ВАРИАНТ 
 

Lesen Sie zuerst den Text und lösen Sie dann die darauffolgende Aufgabe. 
 

Der Alexanderplatz 

Der Alexanderplatz heißt kurz „Alex“. Der Platz liegt im Berliner Stadtteil 

“Mitte“. Viele Touristen besuchen den Alexanderplatz. Täglich kommen mehr als 

360000 Menschen. Der Alexanderplatz ist eine wichtige Sehenswürdigkeit der 

Stadt Berlin. Sein Name kommt von Alexander I., dem Zaren von Russland. 

Am Alexanderplatz gibt es einen Bahnhof. Der Bahnhof ist groß. Viele Züge, S-

Bahnen, U-Bahnen, Straßenbahnen und Busse fahren hier. Auch der Bus Linie 

100 führt zum Alexanderplatz und von hier durch die ganze Stadtmitte. 

Auf dem Alexanderplatz gibt es viele Geschäfte und Einkaufszentren. Man kann 

hier gut bummeln. 

Auf dem Alexanderplatz steht auch die Weltzeituhr. Sie ist zehn Meter hoch. Auf 

der Uhr kann man die Namen und Uhrzeiten von 148 Städten sehen. Und: Auf 

dem Alex steht der Fernsehturm. Er ist 365 Meter hoch. Kein Gebäude in 

Deutschland ist so groß. 

Der Alexanderplatz ist auch in der Kunst berühmt. Ein Buch von Alfred Döblin 

heißt „Berlin Alexanderplatz“ (1929). Es gibt auch einen Film (1980) zum Roman 

von Döblin. Der Regisseur ist Rainer Werner Fassbinder. 
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Aufgabe: 
Lesen Sie die folgenden Aussagen zum Inhalt des Textes.  
Wenn die Aussage richtig ist, schreiben Sie daneben A.  
Wenn die Aussage falsch ist, schreiben Sie daneben B.  

1. Viele Touristen besuchen den Alexanderplatz. 

(A) Richtig          (B) Falsch         

2. Der Alexanderplatz liegt im Berliner Stadtteil „Tiergarten“. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

3. Der Alexanderplatz hat seinen Namen vom Namen des Zaren Alexander II. 

von Russland. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

4. Der Kurzname vom Alexanderplatz ist „Alex“. 

(A) Richtig          (B) Falsch         

5. Die Straßenbahnen fahren nicht am Alexanderplatz. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

6. Der Bus Linie 100 fährt nur durch den Alexanderplatz. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

7. Man kann auf dem Alexanderplatz gut bummeln. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

8. Es gibt eine Weltzeituhr auf dem Alexanderplatz. 

(A) Richtig          (B) Falsch         

9. Auf der Uhr kann man die Uhrzeiten von 184 Städten sehen. 

(A) Richtig          (B) Falsch          

10. 	Der Fernsehturm auf dem Alex ist 365 Meter hoch. 

(A) Richtig          (B) Falsch          


